
A Határ 4. száma 
Kissé meglepő grafika díszíti a Határ 4. számának címlapját. Bár 

korábban is szokás volt valamiféle rajzzal, grafikával felhívni a figyelmet, 
most a betúk vonalainak, mereteinek kontrasztja bizonyos megszakítottság-
ra. töredezettségre utal. Ez mintha előlegezné a szám tartalmi és minőségi 
arányait is. A számnak első fele irodalmi jellegű írásokból áll. s második 
felében közzétették a Debrecenben tavaly tavasszal megtartott egyetemi és 
főiskolai folyóiratok szerkesztőinek találkozóján elhangzott előadások és 
vita kivonatait. 

Az elsó. irodalmi rész szerzőgárdája a lap szerkesztőségének tagjaiból 
áll. ami elősegítheti a lap koncepcionális megmutatkozását (sez kijelölheti a 
további fejlődés útját is). Ebben a számban ez nem történt meg. Mégpedig 
azért, mert a számnak korántsincs egyértelmű, eszmei szerkesztési elve. Ez 
elsősorban a műformák esetében figyelhető meg. ugyanis a posztmodern ízű 
szövegek és egy inkább a beat-irodalomra emlékeztető fordításrészlet 
mellett teljesen más jellegű irodalmi kötetek bemutatása. illetve .elöljáróbe-
széd'. vagy Németh László pályakezdését taglaló tanulmány is olvasható. 

Az írások jellegének változásából arra következtethetünk, hogy a lap 
figyel az újabb művészeti irányzatokra, eszmeáramlatokra. És valóban, 
egészen aktuális munkákra (pl. Lélegzet) is találunk utalást, de kivehető a 
mai magyar irodalomban egymással párhuzamosan létező vagy létezett 
irányzatok megjelenése is. melyek az írásokban egyidejűleg, de több-keve-
sebb hangsúlyeltolódással hatnak. Elsősorban a formabontással, a szó 
megkérdőjelezésével jellemezhető posztmodern és az azt követő, egyelőre 
még — tudtommal — nevet nem nyert, de a posztmodemtói teljesen elütő 
líraisággal, szubjektivitással és egyfajta végítélet-centrikus „szomorúsággal" 
telített gondolatvilágokra utalok. Ez a jelenség számomra leginkább Bor-
bély Szilárdnak Keszthelyi Rezső Katalekták című kötetéről írott recenzió-
jában mutatkozik meg. a „tüneteket" idézhetnénk is. Mert korántsem új 
felfedezés az — bár minden kezdő írónak szükségszerűen találkoznia kell 
vele — hogy „szavaink elvétetnek", „nem találunk szavakat" stb.. de az a 
kijelentés mára az általánosságban vett irodalomra vonatkozik, miszerint „a 
szemlélet a fontos, az alkotói magatartás következetessége. Ez az újfajta 
lírai személyiség". A két állítás összefüggésbe állításával érdemes lenne 
vitatkozni, de számomra annak a jelenségnek a regisztrálása a fontos, hogy 
egyfajta személyesség, mégpedig lírai és újfajta személyesség jelenik meg, 
és úgy kell értelmezni: a költészetben. Ez a két jel két — már jelzett — 
világra utal. melyek azonban szemben állnak egymással, ezért kölcsönös — 
de nem elég óvatos — egymásra hatásukból nem zavaros, de „zavarba ejtő" 
(ez is elhangzik) irodalom keletkezik. Ehhez járul az újfajta, lírai személyes-
ségnek az a tulajdonsága, hogy túlzásokat, keveset nyújtó leírásokat, 
vallomásokat is megenged. Ezt én az említett írásban és Deák László 
„elöljáróbeszédében" egész tisztán kivehetőnek vélem. 

Az amerikai regény fordítását (Sucenick regényét) Deák László azért 
tartja szükségesnek közölni, mert hiszen „jóideje hivatkozunk egy olyan 
szerző műveire, nézeteire, akit jószerével csak hírből ismerünk"; s akinek a 
Wl-as években a regényforma megújulásában nagy szerepe volt. Ez azonban 
a részletből nem derül ki, inkább csak beatjellegét érezzük, így a részlet 
időszerűtlennek tűnik. 

Porkoláb Tibor Németh László pályakezdéséről írt tanulmánya az író-
költő indulásának, indíttatásának személyes konfliktusait feltárva az akkori 
művek gondolatvilágának hátterét világítja meg. Arra a változásra figyel, 
ami a kezdeti költődilettánsok tipikus hibáinak leküzdése után. illetve ezzel 
párhuzamosan az osváti Nyugat-vonal vállalása és az ezzel történő szakítás 
következménye volt. Általában egy új kritikai megközelítésnek az igényét 
kívánja kielégíteni Németh Lászlóval szemben. Meg kell vizsgálni Németh 
Lászlónak a forradalomhoz és a nemzethez való viszonyát, mely egyértel-
műen egy Szabó Dezsó-s. nemzeti-normatív eszmerendszer hatását követi. 
Ennél a megállapításnál is fontosabb. hogy Németh László korai műveiben 
az irodalom az ideológia terepévé, a társadalmi cselekvés vágyának hordo-
zójává válik, azaz „pánliteralizmussá". Ennek ellenére a tanulmány Németh 
László korai műveiben az eredeti, értékkutató szellemiséget látja jelentős-
nek, s azt, hogy a későbbi nagy művek gyökerei is erre az időszakra nyúlnak 
vissza. 

E rövid ismertetésből is kiderül, hogy nincs a számnak egységes 
koncepciója, kialakult gondolatköre és ez a sokszínűség mellé némi eszmei 
eklektikus jelleget is biztosít. 

A szám terjedelmének felét adó második rész a debreceni találkozó 
három témaköréből válogat. Először Kovács György és Bárdi Nándor 
vetette fel a felsőoktatás problémáit, az oktatás korszerűsítését segítő 
javaslatokat, majd vitájuk során próbálták a véleménykülönbségeket tisz-
tázni. A fő nézeteltérés az volt. hogy Kovács György az intézményes 
hallgatói érdekképviselet révén feloldhatónak látta a „tantervi anarchiát". 
Bárdi Nándor ezzel szemben az alternatív oktatásformákban és a kétszakos-
ság megszüntetésében látta az oktatás változásának garanciáját. Vitájuk 
ma. a diákparlamentek időszakában különösen aktuális, mintegy ajánlott 
olvasmány lehet a jelenlegi „közéletben" szereplőknek. Körösényi András 
szociológiai jellegű előadásában a magyar társadalom tagoltságáról, illetve 
Gombár Csaba nyomán kvázi-tagoltságáról beszélt, bár ó nem különítette 
el határozottan a kulturális és politikai orientációjú csoportokat. Természe-
tesen ezt. kivált az értelmiségre vonatkozóan nagyon nehéz megtenni, 
annak ellenére, hogy Körösényi a csoportokat a gazdasági reformhoz való 
viszonyuk szerint osztotta fel. Sükösd Miklós is a „körök korának" nevezi a 
mai időszakot, ami azonban nem akadályozza meg abban, hogy egy 
negyedik reformgeneráció kialakulását ne vélje időszerűnek. Az előadás 
vitája során felmerült az is. hogy a generációkban való gondolkodás egy 
„hamis tudat" terméke és nem más, mint a politikai harcmodorhoz 
szükséges ideológia. 

Ezt követően a számban irodalmi-művészeti jellegű előadások és viták 
kaptak helyet. Az egyetlen nagyobb terjedelemben közölt anyag Takács 
Józsefnek a 80-as évek művészeti szituációjáról szóló előadása, amely 
valójában a 70-es évek elejétől három művészeti szituáció felvázolásával 
kíván egy történeti modellt leírni. 

Az előadások egyértelműen a mai magyar társadalom egyetemistákat 
érdeklő kérdéseinek a felvázolását célozták. Programszerű ideológiát 
egyáltalán nem tartalmaznak, annak ellenére, hogy ez a hangvétel közös és 
egy — újszerű? — magatartásra utal. Már csak ezért is tanulmányozásra 
érdemes. 

PATÓ ATTILA 

Irodalmi pályázat 

Lapunk, a Harmadkor és a JATE Móra Ferenc Kollégiuma pályázatot 
ír ki esszé és irodalmi kritika műfajban Szegeden tanuló egyetemi és 
főiskolai hallgatók számára. A szövegek teijedelme maximum tíz gépélt 
oldal lehet. Az esszék tematikai szabadsága mellett a kritikának az elmúlt 
három évben megjelent magyar irodalmi müvet kell elemezniük. A pályáza-
tokat jeligével kell beadni, egy lezárt borítékban a szerző nevét, intézmé-
nyét, szakpálját és lakcímét tartalmazó melléklettel együtt. A pályázat 
beküldési határideje: 1988. április 21., helye: a Szegedi Egy etem szerkesztő-
sége, Szeged, Dugonics tér 12. A pályázatot bíráló bizottság tagjai: llia 
Mihály és Zentai Mária, a bölcsészkar. Szigeti Csaba a főiskola oktatója. 
Mindkét műfajban dijat ad ki a bírálóbizottság: az I. díj 2000, a II. díj 1300, 
a III. díj 700 Ft. 

Fülöp Sándor: 

Hullámvasút a szivárgó fényben 
Kormos Zsolti barátomnak 

Annak, akit illet, a nyolcezredszer szobájukba lépők 
unalmával. Ajtó bárdolatlan nyikorgása, mint a felpat-
tanó héjú gesztenye. K. Z. pár mozdulattal benn reked 
egyszobás rezervátumában. Cipője berúgdossa a leve-
gőt a radiátor bordái közé. Szemben a visszanéző 
ablakkal: pupillatágító töredékfény-miséból kiragadott 
imádság — K. Z. leül. fejét kezébe temeti: 

(tele kellene ragasztani a falakat, szekrényt, villanykör-
tét ;_üvöltsék ók. ha berekedtem: ELTÉVEDTEM AZ 
IDÓBENÜ tükröt a mennyezetre és a padlóra, rajta 
állnék, nyelvem kibukkanna a hám-cserepek között, 
csúszna tükörtől tükörig, és mondanám unott-ezerszer: 
ELTÉVEDTEM AZ IDÓBENÜ esélytelenül, mint a 
virágjából gyökeret .ereszteni akaró növény, mert nem 
aggattam a falakra.ffláro aggattam magamra huszadik-
század-címkéket.) 

A függöny résein átszivárog a napfény, mint a dezer-
táló katona és gyógyszeresdobozokra, tapétapillangók-
ra esik. Ahol mintfcn kívülesik a határokon, ott az egyes 
szám győz (EGYÁGYEGYSZEKRÉNYEGYSZÉ-
KEGYASZTALEGYÜLÓALAK). 

— hogy találtasson az ember csinosnak, esetlennek, 
bárgyúnak-gügyének. vagy bárminek, csak a helyén 
legyen 
— hogy csinálja, mi reá méretett: legyen tűzvész-arcú 
piromániás. gondos családanya, halott, csak a helyén 
legyen 
— hogy érzelmeiben minden lehet: füzet-szaggató kis-
diák. kaszanovadöszádmárkihósszerelmes, csak a he-
lyén legyen 
— hogy dobogón, erkélyen állva kiabálhasson, és ne 
hagyja sárgás papírrostokba rágódni a döntött betűket 
— hogy ne legyen a vacsorának utószor-utolsó íze. s az 
ablakban kócos virágok üljenek, és nézzék a békét 
— hogy fohászkodjunk és rimánkodjunk az italhoz 
nyúlókért, a viasz-arcúakért. a végtelenül idegenekért, 
és még közülük se legyen, aki azt kiáltja-áltja: ELTÉ-
VEDTEM AZ IDÓBENÜ 

Annak, akit illet: Ámen. 

K. Z. cipőjét az ágy elé állítja, kezén gyorsan száradó 
tintacsöppek. homlokcsontja mögött láthatatlan csók-
folt; és a napfény tovább szivárog a függöny résein át. 
mint a dezertáló katona — mélyíti-vájja a tapétapillan-
gók és percek közötti szakadékot. Felbolydulnak a 
szigorú halál-menetoszlopokba sorakoztatott — egysé-
ges barna árnyékot vető — gyógyszeresdobozok; K. Z. 
ujjbegyének minden mozdulatára engedelmesen behor-
padt a múanyagfőlia. s a másik oldalon a sztaniol 
kicsi-fehér tablettákat kölykezik. Levegöszemcsék kap-
csolódnak levegőszemcsékbe. K. Z. szeme tükröződik a 
pohár vízben, mely az ablakpárkány szögéből nézve 
döbbenetesen szabályos köríven halad, fáziskéséssel a 
szájhoz emelt kéz után. K. Z. lefekszik az ágyra: 
„zolikazolikazolika" csiripelik a madarak, „zoltánzol-
tánzoltán" röfögik kontrázva a motorok. A világ, az 
utolsó gyűlölt egyes, már nem is félelmetes a szempillák 
fátylán át: a fekete szálak, mint bálna szájában a szilák, 
megszűrik a teret. Papírlap az asztal szélén. Annak, akit 

illet. K. Z. már az embereké: épen maradó szerveit 
felajánlotta orvosi célokra. Valahol majd valaki egy 
kicsit „zolikazolikazolika", vagy „zoltánzoltánzoltán" 
lesz. Öröklét-áhítat. 
...fekszik a test bugyborékoló ereivel, fújtatójával. mé-
regrak táraival. életraktáraival. 
. . .kopó bör-pigmenek. zsugorodó érzékmirigyek, és a 
függöny résein át beszivárog a fény. mint a dezertáló 
katona: árnyékból csipkemintát rajzol K. Z. karjára. 

... s mert az ember, ha láthat valamit, ész nélkül 
odacsődül; a ház pillanatok alatt összefutott a pátosz 
nélküli, kísérteties sikoltásra. Gyoniorból-belekból in-
dult a hang. fel egészen a hegedűk üveghangjáig, és még 
akkor is ott szirénázott a csillárok között, amikor a 
mentősök már mindenkit kiparancsoltak a szobából, s a 
késónjövők az orvos hátától nem láthatták a szoba 
önpusztító rendjét, az ágy előtt álló cipót. Az emberek 
pupillája éhesen nyelte el a kis fényt, ami beszivárgott a 
függöny résein át. mint a dezertáló katona. 

— mert néha csak az obszidiánkés áldozatát fogadják 
el. és szívet raknak a szétmarcangoltakba 
— mert nem lehet kicsontozottan egyszerű és eleve 
elrendeltetett, ami emberi, s ami hús-vérből táplálko-
zott 
— mert akik felismerik és megismerik, szavaikkal el-
zsongítanak és állnak tovább, mozdulatlan-szegényen 
— mert ahová léptetni és sietni kívánsz, megelégelte 
már a lépteket és az öncélú rohanást 
— mert ami fekete könyvek legmélyén rejlik, nem 
nyílik meg fehér anyagszilánkok szavára, mint a virág 
— mert ami szabadítana a parancsoktól, az maga a 
legszigorúbb, áthatolhatatlan, tüskehálós parancsolat 
— mert a kiabálás és üvöltés nem hatol el a fülekig, 
melyek ezerszerezer egységig süketen állottak. 
— mert az örökké sötétbe dezertáló fény ritkán engedi 
árnyékkatonáit lüktető karokra támadni 
(Ahol most vagy K. Z. . az nem az ígéret földje, hanem 
teátrálisan valóságos kórházi ágy. s mert vlni. élni...) 
Mondj hálát annak, aki illet: Ámen. 
— és csövekből, fújtatókból, oszcilloszkópokból, katé-
terekből 
— és a plafonból, amit látsz — áll minden minden. 
— és nem sikerült és élni fogsz, ezt csikorogja az orvos 
minden vizitkor, és lehunynád a szemed, de nem tudod 
— és mert veséd úgy tönkre tétetett, hogy gépek mossák 
ki belőled a mérgeket; csak az átültetés segíthetne 
(mondd tovább, annak, akit illet, hogy ELTÉVED-
TEM AZ IDÓBEN. GYŰLÖLÖM A XX. SZÁZA-
DOT ez a kor. ez az idő tart életben) 
— és mert a kalandorok, aranycsinálók mindig ezt 
keresték, míg testüket szétfeszítette a karó; „HOL 
TÉVEDTEM?" 
— és hittel hinni — nem a csodákban, de a megvalósu-
lásban is — csak a férges koldusok és az őrültek képesek 
— ezért keresd a hibát, a rejtett okokat, míg a gép 
lassan kimossa, áttisztítja a véredet 
— keresd az ide£&nt. ha megkapod a bab alakú húscso-
mót egy másik zolikazolikazolikától, vagy zoltánzoltán-
zoltántól. aki magad voltál, s vagy 
Hála az IDŐNEK, a FÉNYNEK, és ANNAK. AKIT 
ILLET. • 

Második lapszemle 
Az új évben megjelent irodalmi folyóiratok tanulmá-

nyait tekintve a Jelenkor februári számára hívom föl a 
figyelmet. Itt jelent meg Poszler György: Üdvösség vagy 
Kárhozat — „Sehol Sziget" Veszélyzónái című esszéje, 
amely egy folytatásokban megjelenő tanulmány elsó 
része, s eléggé gondolatébresztő ahhoz, hogy kíváncsiak 
legyünk a folytatásra is. Az utópiák anomáliáit veszi 
sorra a szerző, s eközben meggyőződünk arról, milyen 
jó. hogy ezek a csupán képzeletben éló világok valójá-
ban megvalósíthatatlanok. Platón. Morus. Campanella 
ideális államaiban nemcsak a társadalmi feszültségek 
tűnnek el. hanem az egyén akarata is. A közösség 
oligarchiája nem tűri az egyén intellektuális teljesítmé-
nyeit és érzelmi kitöréseit. Az utópiák harmonikus 
világa az öntudatlan boldogságon nyugszik, s a balgaság 
állapotához közelít. A közösségnek ez a boldogsága az 
egyén boldogtalanságát takarja. Az utópiák torz tükör-
képei az antiutópiák, melyek még inkább elidegeníte-
nek bennünket az „eszményi" államoktól. Elmélet és 
gyakorlat, remény és lehetőség, utópiák és antiutópiák 
végletei között vajon hol található meg az emberi lét 
esélye? Ez az esszé út a válaszhoz. 

E számban olvasható Végei László Sinkó Ervinről 
szóló tanulmánya is. A haloldali monológ ellentmondá-
sai címmel. A közösség és egyén viszonyának témájában 
kapcsolódik az előbbi esszéhez: az értelmiségi Sinkó 
szeretne, de nem tud azonosulni a közösséggel, mert az 
erkölcs és a hit szembenállásában él. Az egyén az 
erkölcs alapján áll. az emberiség vagy osztály szempont-
jából pedig a hit az elsődleges. Az erkölcs meg akatja 
őrizni az egyéniséget, a hit pedig a történelem menetirá-
nyát szabályozza: a kettő állandó feszültségben van. A 
hívó és forradalmár Sinkó sohasem tudta ezt a szemben-
állást összebékíteni magában, innen műveinek vallomá-
sos stílusa, bűntudata. Végei írását olvasva nagy a 
kísértés, hogy kézbevegyük ezeket a műveket, melyek 
az értelmiség ellentmondásainak nyelvi megfogalmazá-
saivá lettek. 

A Tarkovszkij-kultusz része a januári Vigíliaban meg-
jelent írás. magától Tarkovszkijlól. A filmrendező vall 
magáról, gondolatairól az Áldozathozutal című filmje 
kapcsán, miközben értelmezi utolsó alkotását. Tar-
kovszkij nélkülözhetetlen mai világunkban: az „apoka-
liptikus csönd" léthelyzetében hozzá menekülünk, illet-
ve ahhoz a megmaradt lehetőséghez, melyet ó a túlélés 
egyetlen esélyének tart. Ez pedig a lelki újjászületés, a 
lélek felelősségének érzése. A lelki és szellemi életnek 

van létjoga az anyagi világgal szemben, mert a materia-
lizmus lerombolta az emberiség számára egyedül élhető 
világot. El kell jutnunk (vagy vissza kell térnünk?) a 
hithez: hinni kell önmagunkban, az igazságban, s ha 
még képesek vagyunk rá és megmaradt nekünk — 
Istenben. Ennek jegyében született az Áldozathozatal, 
amely megtanít az önfeláldozás keresztény eszméjére: 
felelősséget kell éreznünk a többiekért. A próféta 
Tarkovszkij forgatta ezt a filmet, hogy ezáltal mentse 
meg az emberiséget a szellemi és fizikai megsemmisülés-
től. Alkotójának vallomása segít megérteni öt magát és 
az Áldozathozatalt, de legfőképpen magunkon segít. 

Egy részlet, ezúttal útirajzból, a Jelenkor januári 
számában: Márton László: Az esztétika fekete füstje. 
Ez az írás olvasható egészként, egyrészt mert váratlan 
fordulatai miatt nem igényel bevezetést és befejezést, 
másrészt mert gazdag gondolatvilágot sűrít magába, 
amely így magában állva is él. Például a pornográfia szó 
etimológiája ahhoz a következtetéshez vezeti a szerzőt, 
hogy ma Magyarországon a szexuális pornográfiánál 
jelentősebb a politikai, gazdasági, vallásos, tudományos 
és katonai pornográfia „sajátos illatú vegyüléke". A 
halál és élet együtt van jelen: a „Hamvasztás esztétiká-
ja" (lásd a címet!) után egy életútról kapunk képet. Egy 
„dekorációs dísztárggyá" lett asszonynak (hogyan lehet-
séges ez?) vagy valaki másnak az életéről. Az életút egy 
nyomortanyáról vezet egy kommunista városba, s ezen 
fordulat — hűen az alcímhez — egy tényleges útirajzba 
torkollik. Ez az útleírás átértelmezi az asszony életraj-
zát: a magyarság őseinek útja rajzoltatik meg! 

Végül még két könyvismertetésre hívom föl a figyel-
met. melyek azért érdekesek, mert ugyanarról a műről 
szólnak. A Jelenkor februári számában olvasható Fried 
István: A drámaíró drámatörténete és Bécsy Tamás: 
Műemelék-történetiséghen című ismertetése Spiró 
György: A közép-keleteurópai dráma című munkájáról. 
Mindig tárgyilagosabban tudunk megítélni egy könyvet, 
ha különböző szempontú megközelítéseket is olvasha-
tunk. Most is erről van szó. ugyanis Fried István Spiró 
drámatörténeténck a hibáit emeli ki. melyek miatt ez a 
munka nem felel meg a tudományosság követelményé-
nek. Bécsy Tamás is említ negatívumokat, mégis inkább 
a könyv érdemeire helyezi a hangsúlyt. S ami még 
érdekessé teszi a kettős recenziót, hogy mindkettő 
különböző következtetéseket von le abból, hogy mi 
történik, ha egy drámaíró ír drámatörténetet. 

KONDÁSZ KATALIN 
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